

“女掌门”丑闻 世行行长被迫下月辞职

世界银行董事会和行长保罗·沃尔福威茨17日分别发表声明宣布,沃尔福威茨将于6月30日正式辞职,从而为“女掌门”丑闻引发的争议画上句号。路透社说,沃氏也成为第一位因丑闻辞职的世行行长。

由于世行行长人选历来由美国人担任,沃氏辞职也引发各界对于这一惯例的争论。一些组织呼吁,世行应该改变领导层的选择体制,根据人品和能力、而非国籍选拔领导人。



沃尔福威茨的辞职对于已经深陷伊拉克战争、支持率不断下降的布什政府来说,又一次打击 本报传真图

声明

董事会同意沃氏辞职

世行董事会在声明中说:“董事会成员同意沃尔福威茨先生辞去世行行长的决定。”声明说,董事会将立刻开始寻找沃尔福威茨的继任者。现年63岁的沃尔福威茨在声明中说,自己的辞职符合世界银行的最大利益,“现在有必要找到一种方式继续向前”。

世行调查小组14日认定沃尔福威茨违反世行利益回避原则后,世行董事会几天来一直在商讨沃尔福威茨的去留问题。其间,沃尔福威茨拒绝屈服于外界要求他辞职的压力,仍然坚持自己不应该承担全部责任。

路透社说,董事会与沃氏最终达成一份挽回颜面的协议。作

对沃氏辞职的“回报”,董事会接受他对自己的评价,即沃氏“遵守了道德原则,并以自己认为符合世界利益的方式行事”。

法新社援引消息人士的话说,这一辞职“协议”虽然使沃氏继续留任至下月底,但他的权力实际上已经受到大大削减。沃氏保证,离任前的这段时间内,他不会在世行政策和人事任命等问题上作任何重要决定。同时,他也不会出席本周末在德国举行的八国集团财长会议。

白宫发言人托尼·弗拉托回应沃氏辞职时说,白宫原本希望他能继续留任世行行长,但总统布什最终“很不情愿”地接受了他的决定。

观察

显现新保守主义衰弱

法新社分析说,由于沃尔福威茨与白宫关系紧密,他的辞职对于已经深陷伊拉克战争、支持率不断下降的布什政府来说构成又一打击。

一度是五角大楼二号人物的沃尔福威茨是伊战主要策划者之一,同时也是美国新保守主义的重要代表。离开五角大楼后,沃氏在布什政府提名下出任世行行长。虽然“女掌门”丑闻已经曝出一段时间,但白宫始终对沃氏表达支持,只是在最近世行调查小组报告公布后才勉强松口。

法新社说,由于丑闻接踵而至,布什政府的支持率一直在35%左右徘徊,而美国《新闻周刊》近期的一份民调更是显示其支持率

降到了28%。以至于有分析人士认为,烦恼缠身的布什甚至难以顾及亲密同僚的名誉扫地。

“这(辞职事件)可以说是他最小的烦恼之一,”政治分析家拉里·萨巴托说,“伊拉克才是最大烦恼,然后是司法部长冈萨雷斯(辞去联邦检察官职位)。”

对于沃氏丑闻等对布什带来的麻烦,《华盛顿邮报》专栏作家尤金·鲁宾逊撰文称:“如今的话题是信赖——特别是布什政府现任、前任高官发出的言论。”

此外,政治分析家埃里克·戴维斯还说,继前国防部长唐纳德·拉姆斯菲尔德、前美国常驻联合国代表约翰·博尔顿离职后,沃氏辞职是“新保守主义影响力衰弱的又一迹象”。

不平

任命行长惯例遭质疑

世界银行的正式名称叫作国际复兴开发银行,成立于1945年12月,总部设在华盛顿,是世界上最大也是最重要的政府间金融机构之一。作为世界银行最大股东,世行行长人选一般都由美国人担任;另一大国际金融组织国际货币基金组织(IMF)的总裁则由欧盟选定。路透社说,沃尔福威茨辞职事件给美国在世行的领导角色带来前所未有的挑战。一些美国官员甚至担心,这一事件可能使美国面临放弃世行行长指定期的压力。

“美国可以不咨询而挑选世行行长,人们对于这种惯例的不满越来越大,”国际货币基金组织前首

席经济学家肯尼思·罗戈夫说。他认为,以沃尔福威茨为例,如果当时的行长选择过程公开透明的话,在金融、发展和消除贫困方面均缺乏经验的沃氏很难成为第一人选。

路透社说,世行员工和一些致力于发展和消除贫困的民间组织已经呼吁世行建立一套基于人品和能力的领导人选拔机制,改变以往只挑美国人的做法。

“这种不公平的人事安排,即美国任命世行行长、欧盟任命IMF总裁的做法,必须到此为止,”国际乐施会成员伯尼斯·罗梅罗说。

不过,白宫发言人弗拉托17日说,布什不久后仍将提名一名美国人接替沃氏。 (徐超)

新闻观察

白宫“弃卒保车” 沃氏去职折射各方政治角力

本报记者 朱贤佳

除了帮其挽回颜面,辞职协议还将包括对沃尔福威茨的经济补偿,沃尔福威茨的律师罗伯特·贝内特正参与协议内容细节的谈判。根据沃尔福威茨2005年6月出任行长时与世行签署的合同,如果世行终止他的任期或他被要求辞职,世行将补偿他一年薪酬,大约为37.5万美元。

风波反映各方政治角力

凤凰卫视评论员丘震海撰文指出,此次风波发展至今,不但折射了沃尔福威茨本人的道德污点,也折射了各方面之间的政治角力。

法新社报道说,“女掌门”丑闻曝光后,欧洲国家希望沃尔福威茨尽早离职,一贯大力支持他的《华尔街日报》也一反常态,建议他到美国政府内另谋出路。但美国政府仍然坚决支持他。

英国《金融时报》报道说,美国正试图与几个发达国家财政部长举行紧急磋商,敦促他们支持沃尔福威茨。据法新社报道,美国官员证实了《金融时报》这一报道,但否认是“紧急”磋商。

很有意思的是,在白宫和欧盟对着力的时候,国会却没有什么样的举动。在资深民主党员中,只有上届副总统候选人爱德华兹等少数几位公开表示沃尔福威茨必须下台,但是他们又立即加上一句:“下一届世行行长还应该是美国人。”民主党人当然反对沃尔福威茨的伊战形象,但是他们也不便将“胳膊肘往外拐”。

各界呼吁扩大遴选范围

在沃尔福威茨决定辞职的消息传出后,各方组织随即作出反应,要求华

盛顿扩大其继任者的遴选范围,将非美国人也纳入考虑名单。不过,美国官员表示,白宫可能还是会提名美国人出任行长,这将是世行自上世纪40年代创建以来的第11位行长。

同济大学世行研究中心主任彭运鹏就此对记者表示,沃氏下台,其继任者仍然是美系,美国在世行的老大地位目前不可动摇。美国是世银的老大是由其国际经济和政治实力决定的,再加上其忠实盟友日本,其强势的地位是一时无法改变的。

世行董事会的组成并不稳定,其成员一部分来自世行资金最大的捐赠国,比如美国和德国,另一部分则来自墨西哥、韩国、马来西亚和巴基斯坦,它们代表所在地区部分国家。美国在世行拥有16.4%的投票权,是所有单一成员国中投票权最大的,而代表阿拉伯国家的一个席位所拥有的投票权只有2.9%。

据悉,目前的备选名单中包括曾担任美国副国务卿的佐立克和现任美国财政部副部长的凯米特。佐立克曾是沃尔福威茨当年的行长竞争对手之一,不过后来是沃尔福威茨获得了提名。

专家认为,佐立克的最大优势在于他虽然曾是美国现政府的高官,但他最终并没有卷入美国外交政策的漩涡中,特别是与伊拉克战争没什么干系。

另一个可能人选是联合国发展计划署署长凯末尔·德尔维什,他曾为土耳其财政部长,出任过世行副行长。如果他被提名,将使美国免受那些反对任命美国人担任此职的各方指责,同时又使美国人延续提名世行行长的传统。

新闻资料

沃尔福威茨

保罗·沃尔福威茨,1943年12月22日生于纽约市,毕业于著名的康奈尔大学,后在芝加哥大学获得文学硕士与政治学博士学位。他曾于耶鲁大学担任讲师和助理教授,还在约翰斯·霍普金斯大学担任过教职。

沃尔福威茨于1973年

进入美国政府工作,一开始在美国军备控制和裁军署工作。1977年,沃氏进入国防部高层,任助理国防部长帮办,后进入国务院,担任过助理国务卿与驻印度尼西亚大使。沃尔福威茨于1991年和2001年两度被任命为国防部副部长。他于

2005年6月1日出任世界银行行长。沃尔福威茨被称作“新保守主义者中的新保守主义者”,他最为世人所知的“功绩”便是其在伊拉克战争中的作用。作为政府高层,他参与过海湾战争与伊拉克战争的政策制定。伊拉克战争开

战后,他在美国国会宣称,伊拉克的石油收入可以支付其重建费用。

沃尔福威茨在2003年10月访问伊拉克期间,他居住的饭店遭到火箭袭击。一名美军军官死亡,17人受伤,沃尔福威茨安然无恙。

(据新华社电)

白宫国会达成移民改革协议
数百万非法移民
可能获合法地位



抗议移民制度 资料图

美国白宫和国会部分两党参议员17日就全面改革移民制度的方案达成妥协,这意味着在美国的几百万非法移民将获得合法地位。但新方案一出台,就遭到各方的批评。新方案将在国会面临激烈的辩论,能否通过还是未知数。

绿卡衡量标准或改变

经过数月闭门磋商和激烈的讨价还价,在移民问题上分歧尖锐的自由派民主党人和保守派共和党人终于同政府官员一起就新方案达成一致。

妥协方案带来的最深刻变化是建立所谓的“记分制”。也就是说,今后新移民能否取得在美国永久合法居留地位(绿卡),衡量标准将由以往侧重亲属关系转变为侧重学历和技能。

这一方案将允许非法移民获得“Z签证”和暂住证,从而可以在美国合法居住和工作。要想取得绿卡,他们必须先缴一笔申请费和5000美元罚款,还要等待8年至13年,如果作为一家之主的非法移民要申请绿卡,他必须先回国。

方案还允许从国外招募临时工,工作期限为两年,期满后必须回国。临时工作签证可以续签两次,但每次续签之间临时工必须回国一年。外来临时工很难获得绿卡。

另外,该方案还规定进一步加强边境检查,引进先进的核查手段,以确认打工者是否合法。在这些措施落实之后,才能开始办理非法移民申请绿卡和招募外来临时工。

难民新方案能否通过

美国总统布什说,妥协方案将“有助于保护美国的边界,但同样重要的,是将尊重每个人”。他说:“这个协议说明,生活在美國的人将不会受到赦免,但也不会受到敌视。”

作为民主党首席磋商代表的参议员爱德华·肯尼迪说,这个协议是“我们所能得到的最好的方案,它将保护我们的边界,同时让几百万人民摆脱贫阴影,重见天日”。

共和党参议员阿伦·斯佩克特预计一些保守派会指责这个协议是对非法移民的过分纵容。但他说,“这不是大赦,而是恢复法治。”

参议院多数党(民主党)领袖哈里·里德说,下周参议院将开始就移民改革展开辩论,但能否通过新移民法现在还很难预料。

他说,妥协方案是辩论的“起点”,该方案还需要修改。“我对方案的某些内容感到严重担心,其中包括外来临时工计划和对家属移民的不适当限制。”

共和党坚持要求实行“记分制”,他们认为以亲属关系作为发放绿卡的唯一标准不利于美国经济发展。但包括民主党人在内的自由派指责这一改革不公平,将把家庭拆散。

自由派还攻击外来临时工计划不可行。他们要求应该允许外来工在美国无限期居留和工作并有机会获得绿卡。

但民主党参议员拜伦·多根说,他将极力封杀外来临时工计划,因为该计划可能导致大量外国人和美国人争夺工作岗位,压低工资。

改革协议成竞选话题

移民改革协议刚一宣布,就成为两党总统竞选人热议的话题。

共和党参议员约翰·麦凯恩说,该协议是朝移民制度改革迈出的第一步。改革方案应尽快通过,否则将受到2008年总统选举的干扰。

另一名共和党总统竞选人米茨·罗姆尼称该方案是错误的办法,是给予非法移民的一种赦免。这名前马萨诸塞州州长说:“这对几百万申请合法移民的人民来说是不公平的。”

民主党参议员贝拉克·奥巴马认为妥协方案还需要修改。“如果不修改,就会降低家庭团聚的重要性,会让新的非法移民取代现有的非法移民,”他说,“外来工不仅可能拉低美国工人的工资,而且可能逾期不归,成为新的非法移民。” (刘浩)